

— **КАК БУДЕТЕ** встречать гостей? — поинтересовался оператор в канун старта «Союза-37».

— Дружески и тепло, — ответил Леонид Попов.

— Праздничным столом, — добавил Валерий Рюмин. — Кое-что у нас запасено для «Терек»...

Но сколько ни пытался выяснить оператор, что именно готовит экипаж к встрече Виктора Горбатко и Фам Туана, «Днепры» отшучивались и не раскрывали свою тайну. А когда «Терек» влился в станцию, они увидели... троих. Рядом с Леонидом Поповым и Валерием Рюминым удобно устроился третий пассажир станции — олимпийский Мишка.

Стыковка «Союза-37» к станции «Салют-6» шла на теновой стороне планеты.

— Это потребовало как от Виктора Горбатко и Фам Туана, так и от Леонида Попова и Валерия Рюмина большего, чем обычно, напряжения, — говорит руководитель полета дважды Герой Советского Союза А. Елисеев. — В условиях ночной стыковки визуальный контроль затруднен. Но экипажи работали четко, без замечаний.

На телеэкране мы видим сигнальные огни, включена осветительная фара.

— Есть стыковка! — докладывает Виктор Горбатко.

Ночью в Центре управления вновь зажглись телеэкраны. Первым из люка показался Фам Туан. Традиционные хлеб и соль... Фам Туан и Виктор Горбатко передают космическим долгожителям подарки с Земли: письма, свежие газеты, посылки. Но до праздничного застолья еще далеко — надо законсервировать корабль, отключить его системы, перевести на питание от стан-

ЭСТАФЕТА ВСТРЕЧ

— Репортаж из Центра управления полетом —

ции. «Днепры» норовят помочь «Терек» ведь у них идет как раз острый период адаптации к невесомости, но Виктор и Фам заставляют Леонида и Валерия прежде всего прочесть письма. Они прекрасно понимают, насколько друзья соскучились по весточкам с Земли. Радио- и телесвязь — это, конечно, надежный мост, соединяющий станцию с Центром управления, но как приятно прочесть письмо, написанное близким и родным человеком! Литераторы сетуют, мол, умирает эпистолярный жанр, столь обогащавший общение людей в прошлом... Но вот идут космические полеты, с нетерпением ждут космонавты писем с Земли, и несколько дней — я этому свидетель — сотрудники Центра управления сочиняли свое послание «Днепрам»: чтобы было и по-деловому, и весело, и хорошо написано...

— Что вам было приятнее всего получить с Земли? — спросил я в одном из сеансов связи после стыковки со станцией «Прогресса-10».

— Письма. ...Улыбается Валерий, уже третий раз перечитывает письмо от жены, а Леонид устроился наверху, там, у потолка — все-таки пользуются космонавты привычными понятиями: «пол», «потолок», «стена». А Горбатко с Туаном закончили свои первоочередные дела и уплыли в переходной отсек, Землей любуются. А она отсюда боль-

шая, во всех семи иллюминаторах видна. Внизу — Африка, справа один океан можешь разглядеть, слева — другой. Завораживает необычное зрелище, фантастическим кажется, и Фам Туан, умеющий скрывать свои эмоции, все-таки не выдерживает:

— Очень красиво... Очень... Я бесконечно счастлив, командир... Вначале думал, что как на самолете летаешь, а здесь все иное... Совсем иное...

Он уже видел родной Вьетнам. Они прошли во время выведения на орбиту чуть севернее, а потом вновь оказались неподалеку. Земля была покрыта тенью, там царилась ночь, но яркие огоньки, словно специально зажженные для них, помогли узнать родную Туана. Он смотрел вниз долго, Виктор не мешал ему, понимая, сколько чувств, волнующих и светлых, всколыхнулось в душе «железного Фама».

Горбатко улыбнулся. Верно подметил один из космонавтов, познакомившись в Звездном городке с Фам Туаном. «Я преклоняюсь перед такими людьми», — сказал он. — Они словно отлиты из металла». Он имел в виду огромное самообладание и выдержку Фама, его упорство и мужество — без этих качеств нельзя стать первоклассным летчиком, каким стал Фам Туан. И космонавтом тоже! При старте у Фам Туана пульт был 78 ударов в минуту! Спокойный, уверенный в командире, в себе, в совет-

ской технике, с которой он хорошо знаком, с полным знанием программы полета — так уходил в космос Фам Туан и так работает на борту научно-исследовательского комплекса «Салют-6» — «Союз-36» — «Союз-37».

Интересная и разнообразная программа у нового международного экипажа. А формировалась она необычно. Совсем недавно появился во Вьетнаме Комитет по исследованию и использованию космического пространства. Лаборатории по космической физике, метеорологии и связям еще только организуются, и, естественно, научной аппаратуры, да еще в космическом исполнении, пока нет — на ее создание нужно время. Но на помощь вьетнамским ученым пришли специалисты других стран социалистического содружества.

Недостаточно еще изучены природные ресурсы Вьетнама, надо исследовать геологическое строение различных районов, крайне необходимо для народного хозяйства республики провести инвентаризацию лесных ресурсов. Опыт подобных работ в нашей стране огромен, на борту станции находятся советский топографический фотоаппарат КАТЭ-140 и камера МКФ-6М, созданная специалистами СССР и ГДР. Именно с этой техникой и будет работать Фам Туан, а программа исследований готовилась в госцентре «Природа», Институте космических исследований АН СССР

и в Центре космических исследований Вьетнама.

Эксперимент «Теплообмен» вьетнамские ученые планировали вместе со своими коллегами из Института биофизики Чехословакии и советскими медиками.

Болгарский прибор «Спектр-15» и фотоаппараты из ГДР «Практика» и «Пентакон» помогут членам международного экипажа проводить эксперимент «Кьюлонг». Спектральные характеристики участка земной поверхности СРВ и морских акваторий необходимы для оценки их биологической продуктивности.

Исследование верхних слоев атмосферы, полярных сияний, а также поиски средних широтных красных дуг Виктора Горбатко и Фам Туан будут вести с помощью аппаратуры «Дуга», созданной в Болгарии.

Практически по всем направлениям современной науки о космосе предстоит поработать новому международному экипажу. А результаты исследований, проведенных Фам Туаном и Виктором Горбатко, помогут более быстрому развитию космических исследований во Вьетнаме.

Леонид Попов и Валерий Рюмин прекрасно знают программу работы своих товарищей. И по доброй традиции помогут международному экипажу.

...Глубокая ночь на Земле, космонавты устроились за праздничным столом, на котором сегодня много свежей зелени и фруктов. О чем они говорят? О Земле, настоящей мужской дружбе, о товариществе по Звездному городку, о своих мечтах, о первом совместном рабочем дне на «Салюте-6»...

В. ГУБАРЕВ.
(Спец. корр. «Правды»)
25 июля.

ИСТОЧНИК ПОДВИГА

Репортаж с родины первого вьетнамского космонавта

ХАНОЙ, 25. (Соб. корр. «Правды» и ТАСС). В последнее время весь Вьетнам внимательно следит за выдающимися подвигами в космосе, которые совершили международные экипажи космических кораблей. Центральные и местные газеты широко рассказывали о тесном сотрудничестве братских социалистических стран в рамках программы «Интеркосмос», членом которой стал и Вьетнам. Сотни тысяч телезрителей в различных городах и провинциях близко познакомились с должностными звездного дома — советскими космонавтами Леонидом Поповым и Валерием Рюминым. Это стало возможным благодаря вводу в строй наземной станции космической связи, которая получила во Вьетнаме поэтическое название «Лотос». Прямые передачи из Москвы стали каждодневными.

И вот наступил знаменательный день, когда космический корабль «Союз-37» унес в просторы космоса новый международный экипаж в составе командира корабля гражданина СССР полковника Виктора Горбатко и космонавта-исследователя гражданина СРВ подполковника Фам Туана.

Все газеты вышли в праздничном оформлении, опубликовали фотографии Фам Туана и его космического брата Виктора Горбатко. Подполковник Фам Туан — молодой, веселый, жизнерадостный — сразу же стал добрым, хорошим знакомым каждой вьетнамской семьи. На заводах и фабриках, на улицах городов и деревень появились стенды и фотокиоски, рассказывающие о подготовке к полету советского и вьетнамского космонавтов в Звездном городке, о первых часах работы звездных братьев в космосе.

Советским людям тоже теперь хорошо знакома биография Фам Туана — мужественного, волевого человека, верного сына своего народа. Выходец из крестьянской семьи, Фам Туан в рядах вьетнамской Народной армии встал на защиту завоеваний революции, на которые посягнули американские империалисты. Он совершил героический подвиг, сбив 27 декабря 1972 года стратегический бомбардировщик «летающую крепость» В-52.

Сейчас боевые товарищи с волнением следят за новым подвигом Фам Туана, теперь уже в безбрежных просторах космоса. Они шлют международному экипажу космического корабля горячие слова приветия и поздравлений, с восторгом смотрят прямые репортажи из Центра управления полетом и непосредственно с борта «Союза-37».

В эти дни есть одно место, где целый день не выключают небольшой транзистор — подарок сына, ловят каждое слово, поступающее из Страны Советов. Это небольшое селение Куоктуан в уезде Квенсонг провинции Тхайбинь. Островком среди гигантских квадратов залитых водой рисовых полей выглядит оно, не найдешь его и на карте республики. Но в небольшой крестьянской домик приходят односельчане и сидят, взволнованно слушая голос земляка из космоса.

— Наш сын, — говорит мать космонавта, — всегда был старательным и трудолюбивым. Выращивать рис — дело не легкое, но Туан успевал и помогать нам и учиться в школе, куда бегал каждый день за несколько километров в сосед-

нюю общину. Мы радовались его успехам, первым похвальным грамотам в школе, потом в восьмом училище, а уж затем и его аттрадам за подвиги в боях. Вот уже семнадцать лет, как Туан вылетел из родного гнезда. Время сейчас такое, когда сыновья рано покидают родной дом, чтобы подняться выше, чем их родители.

Матушка Ньон улыбается и говорит: — Сейчас в Москве, в Звездном городке, отец Туана — мой муж. Пусть он передаст Туану, что мы ждем его домой.

— Мы гордимся своим односельчанином, — говорит секретарь партийной ячейки Куоктуана товарищ Ву Фонг Хоа. — Давно уже следим за его успехами и верим, что Туан и на этот раз будет достоин славного поручения. У нас есть хорошая пословица: «Когда пьешь воду — помни об источнике». Так вот, мы считаем, что свой полет Фам Туан начал в Тхайбине — месте, которое дает главное богатство нашей страны — рис, а взлететь выше ему помогли великая дружба и боевая солидарность между народами Вьетнама и Советского Союза.

На имя матушки Ньон в деревню Куоктуан со всего Вьетнама приходят сейчас письма. В них сердечная благодарность труженице, вырастившей такого славного сына, выраженные поддержки. Люди обращаются к родителям, чтобы выразить свое восхищение их сыном, которым ныне гордится вся республика.

Старт международного экипажа вызвал отклик по всей республике. Нгуен Ван Шом, выпускник Московского геологоразведочного вуза начала шестидесятых годов, ныне начальник нефтегазового управления особого района Вунгтау-Кондао, взволнованно говорит:

— На протяжении почти двух десятилетий я знаком с советскими людьми. Это настоящие друзья! Совсем недавно мы стали свидетелями исторической встречи советских и вьетнамских руководителей. Тогда было подписано соглашение о сотрудничестве в проведении геологической разведки и добыче нефти и газа на континентальном шельфе СРВ. Это огромная помощь нам в раскрытии богатств подземных кладовых нашей страны. И вот сейчас новый шаг, открывающий невиданные ранее перспективы сотрудничества. Нет сомнения, что этот полет будет иметь огромное значение для дальнейшего развития социалистического хозяйства в нашей стране, способствовать достижению новых высот отечественной науки и техники.

Во Вьетнаме сейчас праздник, праздник, рожденный нерушимой дружбой и боевой солидарностью между народами Советского Союза и Вьетнама. Немало трудностей у страны, совсем недавно вышедшей из пламени долгих лет войны, да и сейчас еще вынужденной значительные силы отдавать обороне от посягательств китайских экспансионистов, не прекращающих провокации и угрозы. Но преодолеть эти трудности по плечу талантливому народу страны, представитель которой находится сейчас на борту орбитального космического комплекса. Подвиг, рожденный дружбой двух народов — СССР и Вьетнама, вдохновляет на новые свершения во имя торжества мира и социализма.

М. ДОМОГАЦКИХ,
В. ХРЕКОВ.